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Presidente. Ne ha facol tà . 
Cabrini. Noi proponiamo innanzi tu t to di 

mig l iora re la redazione dei capoversi quinto, 
sesto, set t imo e ottavo, precisando meglio 
il cara t tere elett ivo di questi rappresen tan t i . 

Abbiamo poi proposto l ' agg iuu ta della 
parola « salar ia t i » per precisare il carat-
tere di operai autent ic i in questi consiglieri 
di nomina regia . I capomastr i , per esempio, 
dei quali s' è par la to come di operai, non 
possono essere compresi nel la categoria dei 
lavorator i s f ru t t a t i essendo, invece, s f ru t ta -
tor i . Ins is t iamo qu ind i nel le nostre proposte. 

Pantano, relatore. Domando di par lare . 
Presidente. Poiché la Commissione ha ac-

cet tato la pr ima proposta dell 'onorevole Ca-
brini , di agg iungere la parola « elet t i » nei 
capoversi quinto, sesto, sett imo e ottavo, 
dove si par la dei membri della Federazione 
i t a l i ana delle società di mutuo soccorso, 
del la Lega nazionale delle cooperative ita-
l iane, della Federazione delle Camere del 
lavoro e della Associazione delle Banche 
popolari , domando all 'onorevole minis t ro se 
anch 'egl i accetta questa proposta. 

Bacceiii Guida, ministro di agricoltura, indu-
stria e commercio. L'accetto. 

Presidente. Pongo a par t i to questa p r ima 
proposta dell 'onorevole Cabrini . 

(È approvata). 
Ha facoltà di par la re l 'onorevole Pantano. 

' Pantano, relatore. R igua rdo all ' agg iun ta 
del la parola « salar ia t i » mi pare che si sia 
cadut i in un equivoco. Bisogna r icordare 
che non ci sono soltanto gli operai sala-
r ia t i , ma vi sono anche gli operai che la-
vorano a cottimo, quell i delle cooperative 
ed altr i ; non si può qu ind i contraddis t in-
guere gli operai col solo cri terio del salario. 
Dicendo « operai sa lar ia t i » si finirebbe col 
r impicciol i re il significato della parola « ope-
rai . » Bisogna del resto r icordare che si 
t r a t t a di membr i elet t i dalle Federazioni ; 
ed è difficile che queste non eleggano ope-
ra i autent ici . 

Cabrini. Domando di parlare. 
Presidente. Ne ha facol tà . 
Cabrini. Mi pare che sia invece l 'onore-

vole Pan tano che cade nell 'equivoco. Eg l i 
si è r i fer i to ad un al tro capoverso del l 'a r -
ticolo. 

Mentre noi ci r i fer iamo alla parola « ope-
rai » nel penul t imo capoverso, cioè là dove 
si dice : « cinque f ra i produt tor i e capi di 
aziende agrarie, indus t r ia l i e commerciali , 

c inque f ra gl i operai. » Qui non si t r a t t a 
più di operai eletti. . . 

Pantano. Ma per l ' emendamento concor-
dato deve dire : sette f ra contadini ed operai . 
E chiaro dunque! 

Cabrini. Ma sono quelli nominat i dal Go-
verno ! 

Presidente. Non facciamo conversazioni. 
Metto dunque a par t i to l ' agg iunta pro-

posta dall 'onorevole Cabrini al penul t imo 
capoverso, e non accet tata ne dal Governo 
nè dal la Commissione. 

(Non e approvata ) 
Veniamo ora a l l ' emendamento presentato 

dall 'onorevole Di Scalea, i l quale propone 
di aggiungere f ra i membr i del Consiglio 
del lavoro « un rappresen tan te del Ministero 
degli esteri. » 

La Commissione accetta questo emenda-
mento ? 

Luzzatti Luigi, relatore. N o . 
Presidente. I l Governo l 'accet ta? 
Baccelli Guido, ministro di agricoltura, indu-

stria e commercio. No. 
Presidente. Pongo allora a par t i to questa 

agg iun ta dell 'onorevole Di Scalea, non ac-
cet tata nè dal Governo nè dalla Commis-
sione. 

(Non è approvata.) 
Veniamo al l ' emendamento concordato f ra 

Commissione e Ministero, e per i l quale nel 
secondo comma alle parole : « quaran ta 
membr i » si dovrebbero sost i tuire queste 
a l t re : « quaran taqua t t ro membri ; » e dopo 
l 'o t tavo comma aggiungere quest 'a l t ro: « due 
della federazione dei contadini » e nel pe-
nul t imo comma alle parole « cinque f ra g l i 
operai » sost i tuire « sette f ra contadini e 
operai. » 

Pongo a par t i to questo emendamento. 
(È approvato). 
Pongo ora a par t i to l ' in tero articolo 2 

così emendato. 
(E approvato). 
Viene ora l 'art icolo 2 bis, proposto dal-

l 'onorevole Colajanni , e così concepito : « I l 
diret tore dell 'ufficio del lavoro fa pa r te di 
d i r i t to del Consiglio di presidenza della 
Cassa Nazionale di previdenza per la vec-
chiaia e per l ' inva l id i tà degli operai. » 

L'onorevole Pan tano ha chiesto di par-
la re ; ne ha facoltà. 

Pantano, relatore. La Commissione, d'ac-
cordo col Governo, non ha difficoltà di ac-
cettare questo articolo. Però vi aggiunge-
rebbe dopo le parole « I l diret tore dell 'uffi-


